

**ВЛИЯНИЕ ПЛАТЕЖНОГО БАЛАНСА НА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В.Ю. Друк

Полесский государственный университет

Платежный баланс используется не только на государственном уровне (правительством страны для анализа ее внешнеэкономических связей), но и на международном уровне – как правительствами других стран и международными организациями, так и субъектами международного бизнеса (инвесторами, международными корпорациями, предпринимателями) как показатель, характеризующий развитие различных форм

внешнеэкономической деятельности, как индикатор эффективности, целесообразности торгово-экономического сотрудничества. В связи с этим возрастает роль государства в формировании и урегулировании платежных балансов.

С позиций устойчивого развития Республики Беларусь контролируемыми параметрами платежного баланса являются: темпы роста внешнеторгового оборота, отношение сальдо текущего счета к ВВП, динамика и доля иностранных инвестиций в общем их объеме, отношение внешнего долга к ВВП, отношение внешнего долга к объему экспорта и др.

Идеальное состояние платежного баланса, когда наблюдается полная сбалансированность его статей (нулевое сальдо), встречается крайне редко. Формирование активного или пассивного сальдо – это уже наличие диспропорций в балансе, которые требуют определенного вмешательства, регулирования.

В зависимости от источника дисбаланса, все диспропорции можно разделить на четыре группы (для платежного баланса Республики Беларусь характерно наличие первых трех):

ценовые – возникают в результате высоких темпов инфляции, что приводит к росту стоимости факторов производства, именно они являлись характерной чертой платежных балансов стран с переходной экономикой в середине 90-х годов, в том числе это являлось характерной особенностью торгового баланса Республики Беларусь; эти диспропорции присутствуют и в настоящее время, вызваны они ростом цен на энергоносители и потерей ценовой привлекательности белорусской продукции за рубежом;

структурные – возникают тогда, когда структура промышленного производства не соответствует потребностям мирового рынка, обычно именно в результате структурных диспропорций возникает устойчивый дефицит торгового баланса, являются самыми сложными с позиций государственного регулирования, поскольку их устранение предполагает проведение политики реформирования всех отраслей национальной экономики; структурные диспропорции белорусской экономики выражаются в относительной отсталости производства, его высокой импортозависимости и энергоемкости. Крупнейшие белорусские хозяйствующие субъекты более чем на 70% работают на импортируемом сырье, потому наращивание объемов экспорта неизбежно приводит к опережающему росту импорта сырья. Кроме того, износ основных средств достигает в промышленности 80%, такой его уровень делает невозможной модернизацию производства. Проводимая политика ресурсосбережения при нерациональной структуре производства значительного эффекта не дает. Проводимая политика стимулирования занятости при отсталой производственной структуре заставляет предприятия наращивать выпуск относительно устаревшей продукции. Это способствует “замораживанию” ориентации Республики Беларусь во внешнеэкономической деятельности в основном на одно государство – Российскую Федерацию. Доля России во внешнеторговом обороте Республики Беларусь составляет в настоящее время свыше 49%, что позволяет по-прежнему говорить о высокой степени зависимости экономики Республики Беларусь от конъюнктуры одного рынка – рынка РФ. Относительная отсталость производства приводит также к постоянному снижению доли товаров глубокой переработки в структуре экспорта, и увеличению доли сырьевых и сельскохозяйственных товаров;

диспропорции, вызванные изменением уровня дохода – также весьма распространенное явление, когда платежный баланс “приносится в жертву” политике экономического роста и расширения занятости; увеличение заработной платы стимулирует рост импорта товаров народного потребления для удовлетворения растущего спроса, ситуация ухудшается еще и низкой склонностью населения к сбережениям, что снижает уровень инвестиций в экономику;

диспропорции, возникающие в результате автономного несвязанного передвижения значительных объемов капитала – возникают редко, например, когда выплачиваются крупные военные reparations или производятся расходы на содержание военных баз за границей.

Таким образом, обеспечение устойчивого развития национальной экономики, повышение ее эффективности и конкурентоспособности во многом определяется состоянием платежного баланса. Своевременное выявление тех или иных диспропорций, их анализ и оценка влияния на макроэкономические показатели развития Республики Беларусь – все это является одной из наиболее актуальных задач анализа в области внешнеэкономической деятельности на современном этапе развития.

Литература

1. Национальная программа развития экспорта Республики Беларусь на 2006-2010 годы. – Мин., 2005. – 160 с.
2. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года. – Мин.: Юнипак, 2004. – 227 с.
3. Платежный баланс Республики Беларусь за 1993-2006 гг. // <http://www.nbrb.by/> [электронный ресурс].